

«Μεταξύ Σεβρών και Λωζάννης. Πλευρές της μικρασιατικής τραγωδίας»: Το νέο βιβλίο του Βλάση Αγτζίδ ...

Media: NEA ΕΓΝΑΤΙΑ Page: 8 Published at: 09-05-2024
Author: Surface: 697.31 cm² Circulation: 0
Subjects:



«Μεταξύ Σεβρών και Λωζάννης. Πλευρές της μικρασιατικής τραγωδίας»: Το νέο βιβλίο του Βλάση Αγτζίδη παρουσιάζεται στην Καβάλα

Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί τη Δευτέρα 13 Μαΐου 2024 στην αίθουσα εκδηλώσεων της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Καβάλας «Βασίλης Βασιλικός». Ποιοι θα μιλήσουν για το βιβλίο

Η Δημοτική Βιβλιοθήκη Καβάλας «Βασίλης Βασιλικός» και οι Εκδόσεις «Πατάκη», με την υποστήριξη της Δέσπης Ποντίων, της Θρακικής Εστίας και του Συλλόγου Μικρασιατών Καβάλας, παρουσιάζουν στην Καβάλα το βιβλίο του Βλάση Αγτζίδη με τίτλο: «Μεταξύ Σεβρών και Λωζάννης. Πλευρές της μικρασιατικής τραγωδίας». Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί τη Δευτέρα 13 Μαΐου 2024 στις 19:30 στην αίθουσα εκδηλώσεων της Βιβλιοθήκης (Κασσάνδρου 6, 4ος όροφος).

Για το βιβλίο θα μιλήσουν:

- Κυριάκος Λυκουρίνος, Ιστορικός
- Νίκος Τσουμπάκης, Ερευνητής Ιστορίας
- Κοσμάς Χαρπαντίδης, Δικηγόρος-Συγγραφέας



Λίγα λόγια για τον συγγραφέα

Ο Βλάσης Αγτζίδης είναι διδάκτωρ Σύγχρονης Ιστορίας και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής σχολής του ΑΠΘ, με βασικές του σπουδές τα Μαθηματικά και τους Η/Υ (ΕΚΠΑ). Το αντικείμενο της διατριβής του -την οποία υποστήριξε το 1996- ήταν η σοβιετική, κομματική, ελληνόφωνη εφημερίδα του Καυκάσου Κόκκινος Καπνός (Κόκκινος καπνεργάτης), μέσω της οποίας αποικιοποιούνται οι «απόκρυφοι» επικοινωνιακοί κώδικες της σταλινικής εκδοχής του σοβιετικού καθεστώτος.

Η μελέτη του για την παρευξείνιο διασπορά και τις ελληνικές εγκαταστάσεις στις βορειοανατολικές περιοχές του Εύξεινου Πόντου έλαβε το Βραβείο της Ακαδημίας Αθηνών. Τα κύρια ερευνητικά του ενδιαφέροντα σχετίζονται με τον σοβιετικό Μεσοπόλεμο και την ιστορία του σοβιετικού ελληνισμού, την ελληνική διασπορά, την ιστορική εμπειρία του ελληνισμού στη Μικρά Ασία, κυρίως στις περιοχές του Πόντου και της Ιωνίας, καθώς και με τη διαδικασία μετάβασης

από την Οθωμανική Αυτοκρατορία στην εποχή των εθνών-κρατών. Πήρε μέρος στην επιχείρηση απεγκλωβισμού των Ελλήνων από το εμπόλεμο Σοχούμι του Καυκάσου κατά την περίοδο του πολέμου μεταξύ Αμπχαζίων και Γεωργιανών, καθώς και στην οργανωτική επιτροπή που συγκρότησε το Συμβούλιο Απόδημου Ελληνισμού.

Έχει εκδώσει και επιμεληθεί 18 βιβλία, ενώ έχει δημοσιεύσει αρκετά άρθρα για τα θέματα που τον ενδιαφέρουν. Από το '87 αρθρογραφεί σε εφημερίδες (Καθημερινή, Ελευθεροτυπία, Αυγή, Έθνος κ.ά.) και περιοδικά. Δίδαξε στο Πάντειο Πανεπιστήμιο και στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης. Δίδαξε το μάθημα για το συλλογικό Τραύμα και τη διαχείριση της Μνήμης στο Τμήμα Επικοινωνίας και ΜΜΕ του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Από το 2009 επιμελείται του Σεμιναρίου Ιστορίας στο «Ελεύθερο Πανεπιστήμιο» του δήμου Κηφισιάς. Από τις Εκδόσεις «Πατάκη» κυκλοφορούν τα έργα του «Εμείς και το Ισλάμ». Η συνάντησή του

ελληνισμού με τον αραβο-μουσουλμανικό κόσμο (2017) και «Μεταξύ Σεβρών και Λωζάννης. Πλευρές της μικρασιατικής τραγωδίας» (2024).

Λίγα λόγια για το βιβλίο
Η συνθήκη που υπογράφηκε στις 24 Ιουλίου 1923 στη Λωζάννη της Ελβετίας ακύρωσε και αναθεωρούσε τη Συνθήκη των Σεβρών του Αυγούστου του 1920. Πρόκειται για την τελευταία πράξη μιας ιστορικής διαδικασίας που άρχισε το 1914, με την έναρξη του Α' Παγκοσμίου πολέμου και κορυφώθηκε με την ήττα του ελληνικού στρατού τον Αύγουστο του 1922 από τα τουρκικά εθνικιστικά στρατεύματα του Μουσταφά Κεμάλ.

Η μικρασιατική καταστροφή υπήρξε μια πρωτοφανής ανθρωπιστική καταστροφή για τους Έλληνες, τους Αρμένιους και τις υπόλοιπες μη μουσουλμανικές κοινότητες της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.

Στο βιβλίο αναλύονται οι δύο συνθήκες (Σεβρών και Λωζάννης), το γεωπολιτικό περιβάλλον εντός του οποίου υπογράφηκαν, καθώς και οι πρόνοιές τους, ο Εθνικός Διχασμός και η διαχείριση της μικρασιατικής πρόκλησης, οι προσδοκίες και οι ματαιώσεις για το Ζήτημα του Πόντου, η στάση των Μεγάλων Δυνάμεων, οι αιτίες της μικρασιατικής καταστροφής και το τέλος της τραγωδίας.

Παρακολουθούμε, επίσης, την τύχη των προσφύγων του '22 στην Ελλάδα (αποκατάσταση, αντιμετώπιση από τις πολιτικές δυνάμεις, σχέση με την αριστερά, εκλογική συμπεριφορά), καθώς και τους πρόσφυγες στη Ρωσία και στην ΕΣΣΔ.